

瞧,我们大院里的老花匠



滨河轩社区

杨桂英:以花会友 乐在其中



老了,不一定要成为家人的负担,只要懂得创造生活乐趣。家住沿河大道棉织厂小区的杨桂英就是这样一位快乐的花匠。

杨阿姨今年72岁,2000年搬迁入住棉织厂小区后,整天忙着摆弄花草,一边学,一边种,硬是将家门口打造成了花草盈生、果实丰盛的小花园。一道铁栅栏之隔的路人,经过此处,无不驻足观赏一番。

杨阿姨的小花园,环境布局、植物层次分布,都是很讲究的。枇杷树枝干笔直,绿得恰当;杜鹃花,造型别致,蓬松着叶;两排月季花,整齐划一,可以想像花败前的繁锦;几株栀子花,竞相绽放,香气怡人。局部景观小品的设置,也很独到。小米兰花似

繁星点点,点缀着庭院;三小盆观音莲像极了神话中的莲花……花园里的花品种虽不算多,但也应了杨阿姨心中的愿望——一年四季花开不败,姹紫嫣红。

杨阿姨说,小区所在位置以前是一大片菜地,当时各家都是单门独院。由于生来比较爱花,她以前就种了许多花。

杨阿姨很勤快,搬入新家后更是闲不下来。每天早早起床,将屋里屋外清扫一遍是她的必修课。看着爽利干净的院落,欣赏罢小花园中刚刚苏醒的花朵,杨阿姨开始为一家人准备早餐,平静而美好的一天就这样开始了。

除了做家务,杨阿姨更多的时间还是泡在自己的小花园里,“以花会友”,小花园成了左邻右舍小聚的大本营。置身花草之中,大家喝茶谈天,身心舒畅。喜欢种花的人也常聚与此,互相讨论切磋养花的技巧。好客的杨阿姨还在小花园中建起了一个凉亭,亭中石桌石凳一应俱全,炎热的天气下,这里成了邻居们避暑纳凉的好去处。

“老了,什么都不图,就图一个乐。”杨阿姨说,在这里,蓬勃的绿植与“夕阳”为伴,怒放的花朵陪“夕阳”共舞。恋恋不舍地离开小花园,走出很长一段路,身后依稀还能听到杨阿姨的欢声笑语。



七里棚社区

刘忠太:种花种草 怡然自得



五星办事处七里棚社区73岁老人刘忠太,是一位热爱生活、内心坚强、不懈追求园林艺术的人。他对自己的花园倾注了很多精力和时间,他对园艺有着独到的欣赏品味,他每天都享受着自己的“园艺时光”。用他的话说,不管有多大年纪,生活其实有无限可能,选择自己要过的生活,是人生最幸福美好的事。

初次踏入刘大爷的花园,你会觉得心灵找到了归处。一簇簇海棠、格桑花、各色月季、栀子花、金银花,粉红、橘黄、洁白、绛紫……。花不名贵,但它们装点着花园,

仿佛将丝织厂里最夺目鲜艳的绸缎挂上了枝头。然而,刘大爷说这些只是他修身养性的一小部分,最关键还是那些有实用价值的东西。

拨开花簇,一些说不上名的植物映入眼帘,刘大爷一一介绍:“这是芦荟,有美容效果;这是西洋参,提高免疫力,促进血液循环;这是三七,主治外伤出血,胸腹刺痛;这是紫苏,主治风寒感冒、咳嗽,还有解海鲜毒性的效果,还可以拌成凉菜吃……”花园深处是一片菜地,葱、黄瓜、西红柿、辣椒,应有尽有,绿油油的在阳光下恣意生长着。刘大爷说,自己种的花果蔬菜,都不卖,一为观赏,二为净化空气,三为帮助街坊邻居。

院子与花园如何无缝对接?爬藤植物也许是中间最好的链。在刘大爷的院落里,有一个自建的小型长廊,庭院栅栏爬满葡萄藤,一抹抹翠绿成为廊道上的绿岛,秋后的葡萄是可以想到的,一丝不在嘴边的酸甜。

院门口数十棵树龄为20余年的柿子树是刘大爷的最爱,他说:“这些柿子树都是我自己嫁接的,一到秋天,我这满院都是金黄的果实,很壮观!柿子我都不卖,除了自己吃一点,其他全送人,我这些邻居也过来吃。”是啊,那些柿子树不但经历岁月的刻痕,也承载着刘大爷的美好记忆。

